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BISERICI PALEOCREȘTINE DIN SPAȚIUL ROMÂNESC 
ÎN EVUL MEDIU TIMPURIU

Cuvinte-cheie: lăcașe de cult, creștinism, Evul 
Mediu timpuriu, spațiul românesc.

Problema prezenței lăcașelor de cult în culturile 
Evului Mediu timpuriu s-a pus de mai multe ori, 
însă fără să fi e rezolvată până la acest moment. În 
general, se admite că românii creștini ar fi  avut 
biserici de lemn care nu au lăsat urme semnifi -
cative în pământ și nu pot fi  depistate prin cer-
cetare arheologică (Teodor 1991, 32). Unul din 
argumentele de studiu paralel, implicit, care ne 
poate susține și caracteristicile creștine ale po-
porului nostru, ar putea-o reprezenta cercetarea 
bisericilor rupestre, care, după opinia noastră, 
nu a benefi ciat de o apreciere corespunzătoare în 
literatura de specialitate, decât cu unele evaluări 
de cartare cantitavă, aproape fără valoare crono-
logică. Între timp, noile acumulări de date facto-
logice, ne permit să expunem și alte concluzii, ce 
ne vor permite să ridicăm din nou importanța lor 
informațional-documentară, cu multiple conside-
rații de ordin cultural, religios și istoric general.

Una din cele mai importante trăsături ale biseri-
cilor rupestre o constituie orientarea geografi că a 
altarului, ce ne poate comunica valențe cronologi-
ce foarte importante, pentru a demonstra perioa-
da când au fost construite. Această caracteristică 
stă de fapt (poate sta) și la baza cercetării biseri-
cilor paleocreștine în general, dar căreia nu i s-a 
acordat întotdeauna atenția cuvenită. O primă 
evaluare de sinteză, cu un succes vădit al unui stu-
diu de monument arheologic paleocreștin, a reali-
zat arhitectul Dinu Theodorescu la determinarea 
și atribuirea componentelor bisericii de tip sirian 
din Callatis cu altarul orientat spre sud (Theodo-
rescu 1963, 257-300). Acest autor a explicat atât 
norma orientării, cât și excepțiile, exclusiv din 
punctul de vedere al posibilităților și necesităților 
de construcție, de cele mai multe ori după cerin-
țele arhitecturale de ansamblu ale localităților ur-
bane romano-bizantine (Theodorescu 1963, 284). 
Lucrurile nu stau tocmai așa, și un punct de ve-

dere nou a formulat alt cercetător, tot arhitect de 
formație, Silvia Păun (Academica 1999). Într-un 
articol cuprinzător, ea s-a oprit și la orientarea ca-
nonică a altarelor creștine, cu referințe de valoa-
re arhitecturală, inclusiv prin prisma unor vederi 
mai largi, cosmogonice, ultimele pe noi, însă, ne 
preocupă mai puțin. Aceeași autoare a publicat în 
anul următor și o lucrare monografi că, aproxima-
tiv în aceiași termeni, însă de un volum cu mult 
mai mare (Păun 2000). 

Orientarea altarelor creștine în biserici are o 
importanță conceptuală și de ritual cu mult mai 
amplă, despre care până la acest moment nu s-a 
scris, după cunoștințele noastre, cel puțin nu am 
întâlnit în studiile de limbă română. Ea poate va-
lorifi ca mai efi cient, inclusiv monumentele fune-
rare, mai cu seamă înmormântările și cimitirele 
din Evul Mediu timpuriu, care nu au inventar 
de loc sau nu au unul creștin cert, ce concurea-
ză deseori la determinare cu cele păgâne, ori cu 
cele ale populațiilor migratoare. Astfel, după cum 
relevă unii cercetători, fapt ce se confi rmă și din 
primele lăcașuri creștine, orientarea altarului ini-
țial s-a făcut spre vest, conform preceptelor bibli-
ce (Păun 1999). De unde o găsim și la cele mai 
grandioase catedrale, de pildă la Sf. Petru și Pavel 
din Roma, ce a urmat tradiția unei biserici vechi 
din secolul IV (Păun 2000, 177). Ulterior, prin 
Constituțiile Apostolice se hotărăște a orienta 
altarele bisericilor creștine spre est, care începe, 
aproximativ, la sfârșitul sec. IV - secolul V. Iată 
cum am găsit-o formulată: „Prima condiție este 
ca terenul să fi e disponibil. Există unele situații 
în care nu prea ai de ales și totuși biserica trebu-
ie construită. Biserica se clădește cu altarul spre 
răsărit, dar răsăritul nu e numai cel geografi c. 
Paradisul pierdut era construit de Dumnezeu la 
răsărit. Era vorba de un răsărit ceresc. De aceea, 
Dumnezeu este numit Răsăritul de Sus, nu cel de 
jos, de pe pământ. „Constituțiile Apostolice“ spun 
că atunci când terenul nu permite îndreptarea al-
tarului spre răsărit, se va construi biserica după 
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cum permite terenul, „pentru că Dumnezeu pre-
tutindeni este“. Există excepții în care altarul nu 
este îndreptat spre răsărit, dar este bine ca el să 
fi e poziționat astfel” (site-ul ASCOR). Între nor-
mă și abatere (permisă cu greu) a mai fost și prac-
tica ritualului, ce s-a materializat sinuos și pe care 
îl găsim neschimbat mai pregnant în bisericile 
rupestre. Ce au însemnat acestea? Vom analiza în 
continuare.

Peștera de la Limanu, jud. Constanța. Reprezintă 
poate cea mai mare peșteră (un labirint de peș-
teri) săpate de oameni aproape de orașul antic 
Callatis (Mangalia de astăzi), în care s-a găsit 
material arheologic din secolele III-IV și din se-
colele X-XI. Peșterile în cauză au fost vizitate de 
mai multe grupe de cercetători, care le-au studiat 
și au emis mai multe concluzii. Se consideră să fi  
fost susținute de conducerea orașului, organizat, 
cu rol de apărare și adăpost pentru cetățenii din 
Callatis (Boroneanț, Ciuceanu 1977, 49-57). În 
aceste galerii, nr. 9 și 10, s-au găsit și două ca-
mere cu altare, late de 3 m, lungi de 6 m și în-
alte de aproximativ 2 m. În fundul lor se afl ă o 
masă de piatră, păstrată din roca în care s-a săpat 
încăperea. Cea din galeria nr. 9 are pe partea de 
sud a mesei loc de acces până în fundul camerei. 
Lățimea mesei este de 80-90 cm, la fel și înălți-
mea. Pe laturile lungi ale încăperii se afl ă câte o 
nișă pentru a așeza opaițul. Pereții, dar mai ales 
tavanul sunt înnegriți de fum, ceea ce poate fi  un 
argument în favoarea utilizării încăperii în sco-
puri religioase (fi g. 6) (Boroneanț, Ciuceanu 1977, 
49; Păun 2000, 101). După evaluările noastre, la 
Limanu avem primele biserici creștine atestate în 
spațiul românesc din perioada prigoanelor îm-

potriva adepților noii religii. Dacă în secolul II d. 
Hr. creștinii se rugau în locuințe particulare, în 
secolul III deja încep să apară încăperi publice, 
care aparțineau unor colectivități. Refl ectat și de 
structura altarului, încă nedezvoltat cu absidă și 
cu masa sfântă îndeajuns de neevoluată, în com-
parație față cu cadrul de biserică, având acces îm-
prejur, pentru ofi cierea ritualului, sau cu lipsa lo-
cului pentru ierarhul superior din ax. Referitor la 
primul element de cronologie, secolul III, sau an-
terior actului acceptării creștinismului ca religie 
de stat din anul 313, pare să fi e clar. După părerea 
noastră, așa cum se descria monumentul încă pe 
la începutul secolului XX, mai putem susține o da-
tare din secolele VI-VII d. Hr. Și după denumirea 
localnicilor, acestui stabiliment i se mai spunea 
Peștera de la Icoane, după imaginile a trei chipuri 
de oameni ce le avea pe piatră. „Aceste fi guri sunt 
incizate larg și profund în conturul unui cerc pe 
care se disting clar nasul, ochii, gura și fruntea 
în genul basoreliefurilor. Alte semne incizate au 
forma de cruce sau linii asemănătoare arabes-
curilor...” (Boroneanț, Ciuceanu 1977, 55-56), – 
imaginile umane coincid cu icoanele în medalioa-
ne din secolul VI, în templonul de la Sf. Sofi a din 
Constantinopol, sau eventual și din secolul VII, 
cum ar mai fi  avut icoane în arhitravă, sculptate 
în marmură, ori realizate din metale prețioase la 
alte biserici din orașele bizantine. Dacă cunoșteau 
creștinii de la Dunăre aceste detalii? Susținem că 
da. Apropierea de orașul Constantinopol, inclusiv 
experiența de la Peștera lui Bechir de lângă Soro-
ca, datată în secolul VII, cu templon și cu icoane 
pătrate (dreptunghiulare), ca cele de lemn, sunt 
niște argumente (Гимпу 2013, 135-138). Proba-
bil, odată cu invazia triburilor bulgare, după 680, 
în Peștera Limanu să se mai fi  ascuns o altă co-
munitate creștină. În ce privește materialul arhe-
ologic din secolul X-XI, el denotă aici existența în 
altă perioadă, fi e a unei comunități monahale, fi e 
ascundea, în anumite circumstanțe, un alt grup 
de oameni, poate mireni simpli. 

Tot în Dobrogea se afl ă și Peștera Sf. Andrei, com. 
Ion Corvin, jud. Constanța, în care se crede că s-a 
adăpostit unul dintre primii chemați, Sf. Apos-
tol Andrei, creștinătorul românilor, fratele lui Sf. 
Petru, venit în peregrinările sale cu scop misio-
nar. Descoperită în perioada interbelică, această 
peșteră a fost asociată cultului creștin din nou 
în acele vremuri, însă nu pentru mult timp. În 
toată perioada comunistă a fost închisă și uitată, 
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Fig. 1. Planul bisericii de tip sirian de la Callatis 
(apud Theodorescu 1963).
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ca apoi în anii ‘90 ai secolului trecut să renască 
prin construcții suplimentare, asemănătoare unei 
biserici cu turlă deasupra, iar în apropiere să ia 
naștere un complex monahal, Mănăstirea Pește-
ra Sf. Apostol Andrei. Din păcate, nu avem prea 
multe descrieri ale peșterii în detaliu. După lavița 
din peretele sudic, biserica ei ar avea unele fi liații 
cu Basarabi-Multfatlar, Dumbrăveni, sau Soroca 
și altele – toate mănăstiri rupestre paleocrești-
ne. Structura sa planimetrică este interesantă și 
merită de a mai fi  studiată (fi g. 7): un altar oval 
alungit și un naos aproape rotund (Păun 2000, 
97). Astfel, ca și S. Păun, considerăm și noi că ori-
entarea altarului spre vest ar indica o construcție 
a ei veche, dintre acele lăcașuri ce au uzitat norma 
biblică, după noi, cu datare plauzibilă din secolul 
IV d. Hr. ca instituție monahală. În același rând 
cu biserica rupestră de mai sus, se afl ă și Peștera 
Sf. Grigorie Decapolitul de la mănăstirea Bistri-
ța. Cum se crede, în una din opinii se susține că 
ea s-a construit pe la sfârșitul sec. XV - începutul 
sec. XVI pentru a se ascunde în ea moaștele Sf. 
Grigore Decapolitul cu care a înzestrat-o banul 
Barbu Craiovescu. Însă în istoricul cercetării ei 
s-au expus și alte păreri, cu evaluări mai timpurii 
(Micle 1995, 44-53), biserica rupestră cu hramul 
(V)Ovidenia, având altarul spre vest, susținem și 
noi, ar fi  fost săpată într-o perioadă de secol IV d. 
Hr., deoarece construcția ei, ca și la alte biserici, 
s-a impus dintr-un concept, în același timp când 
se puteau realiza mai multe soluții (vezi fi g. 8/A).

O mare concentrare de biserici rupestre din spa-
țiul românesc este considerată cea din Munții 
Buzăului. Aceste complexe au atras atenția cer-
cetătorilor încă din sec. XIX (Ștefan 1980). Mai 
nou, Emil Lupu, într-o cercetare mai atentă a 
monumentelor, a emis niște concluzii deosebit de 
importante referitoare la datarea lor (Lupu 1994, 
17-25). Autorul sus-numit a evidențiat acolo două 
grupe de biserici, după orientarea altarului, unele 
spre nord, mai vechi, și altele spre est, mai târzii. 
Începutul construcției altarelor spre est se va face 
din sec. V d. Hr., existând excepții până în sec. IX, 
constată el, cu trimitere la bibliografi a internațio-
nală (Cabrol, Leclrcq 1913, 2665; Lupu 1994, 23-
24). De asemenea, studiind vestigiile rupestre de 
la Buzău, noi am găsit un indiciu și de o orientare 
a altarului spre sud, în Peștera lui Iosif (Ștefan 
1980, 60). În preocuparea cercetării bisericilor 
rupestre din Basarabia, autorul acestor rânduri 
a publicat și un alt lăcaș cu orientarea spre nord 

a altarului, la Peștera lui Bechir de lângă Soroca 
(Ghimpu 1998, 43-56; Ghimpu 2012, 9-17). Tot 
de aici, am evidențiat pentru prima oară în bibli-
ografi a creștină (poate unicul păstrat în lume) un 
templon de biserică paleocreștină bizantină, cu 
datarea mai strânsă și a monumentului din sec. 
VII (Гимпу 2013, 135-138). 

Între timp, Silvia Păun a adus mai multe imagini 
și planuri ale mai multor biserici rupestre, însă 
fără să ia în discuție datarea lor, inclusiv planul 
chiliei rupestre a lui Daniil Sihastrul de la mănăs-
tirea Putna (Paun 2000, 87). Conform descrieri-
lor mai timpurii, ea se prezintă astfel: „Nu depar-
te de locul unde se revarsă pârâul Vețeul în pârâul 
Putna, se afl ă pe o coastă de deal, în dreptul Ve-
țeului, o stâncă mare de piatră. În ea este scobită 
cu dalta o bisericuță cu trei despărțituri și anume: 
pronaos, naos și altar. Lungimea întregului loc 
scobit în piatră este de 9,25 m, iar lățimea de 2 m. 
Sub stâncă se afl ă alt loc deșert, și acesta scobit în 
piatră, care se pare că a fost locuința sihastrului 
Daniil, despre care zice tradiția că el a săpat aici în 
piatră atât bisericuța cât și chiliuța de desubtul ei, 
în care să fi  locuit mai mulți ani” (Dan 1905, 113). 
Cunoaștem cu toții care am vizitat Putna lui Ște-
fan cel Mare, inclusiv chilia lui Daniil Sihastrul, 
și mai multe povești reale sau legendare despre 
întâlnirea marelui voievod cu acest înțelept. Cu 
toate astea, trebuie să revedem și să reanalizăm 
biserica rupestră de aici, care are altarul orientat 
spre nord, deci este cu mult mai veche de seco-
lul XV, când a trăit Daniil, și ar fi  putut fi  săpată 
cel târziu în sec. IX (fi g. 10). Tradiția istorică nu 
poate fi xa întotdeauna faptele istorice mai vechi, 
dar apare clară situația ca sihastrul Daniil să se fi  
stabilit într-o biserică existentă cu mai multe se-
cole înaintea lui, într-o perioadă paleocreștină, ce 
a scăpat din vederea istoricilor religiei. 

Aceste realități sunt evidente și astăzi, mai multe 
mănăstiri au avut la întemeierea lor câte un sihas-
tru în peșteră, din păcate, fi e bazați sec pe forța 
tradiției, ele nu s-au studiat, fi e din alte cauze de 
lipsă a unui interes al cunoașterii. Astfel de situa-
ție consemnăm, de pildă, și la Schitul de la Sihla, 
unde cuvioasa Teodora a locuit mult timp într-o 
peșteră (Tomescu 1942, 145-150), însă pentru o 
femeie să realizeze un astfel de stabiliment este 
un lucru destul de anevoios sau imposibil. Cine a 
săpat peștera Teodorei de la Sihla? rămâne încă 
de a se studia. O altă tradiție atribuie construcția 
bisericii rupestre a mănăstirii Cetățuia „Negru-
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Vodă” (com. Cetățeni, jud. Argeș) voievodului 
legendar al Țării Românești Negru Vodă, în rea-
litate situația de la acest lăcaș creștin pare să se fi  
realizat în două faze (fi g. 11): în prima, mai veche, 
până în sec. IX, s-a utilizat numai pronaosul, ca 
primul și singurul compartiment al unei bisericu-
țe cu altarul îndreptat spre nord, apoi în a doua 
fază să mai fi e săpate – naosul cu un alt altar, ori-
entat spre est. 

Existând în general problema, cum se explică, 
totuși, problematica apariției și persistenței ori-
entării altarelor bisericilor creștine în mai multe 
direcții cardinale? Ea nu se cunoaște cu precizie. 
Cu toate acestea, înțelegerea acestor factori este 
necesară la studierea unor biserici, la cunoaș-
terea vieții religioase, dar și la studierea unor 
descoperiri arheologice funerare din evul mediu 
timpuriu. Ca exemplu, în monumentul arheologic 
Pruneni (com. Zărnești, jud. Buzău) s-au dezve-
lit șase morminte de inhumație din sec. VI-VII d. 
Hr., cultura Ipotești-Cândești, orientate est-vest, 
de tradiție romană târzie (Enciclopedia 2000, 
390), asta înseamnă că în comunitatea creștină 
de aici s-ar fi  construit biserici (eventual de lemn) 
cu altarul orientat spre vest, conform preceptelor 
biblice. Pe când în Obârșia Nouă (com. Obârșia, 
jud. Olt), într-o necropolă birituală, de sec. VIII-
IX, cultura Dridu, predomină inhumația, cu ori-
entare est-vest și nord-sud (Enciclopedia 2000, 
212-213). Această comunitate ar fi  avut o biserică 
cu altarul spre vest, apoi a trecut conceptual și în 
ritual la orientarea spre sud. De ce? Cum se scrie, 
orientarea altarelor spre est a bisericilor crești-
ne s-a stabilit în Constituțiile Apostolice. Ele ar 
fi  apărut în anul 380. Fără a intra în discuțiile 
teologice (nici nu le cunoaștem pe toate), care 
continuă până astăzi, ne rezumăm la niște infor-
mații sumare găsite în internet. Dacă era o operă 
apocrifă, ea este combătută de Biserica ortodoxă 
ca ariană, inclusiv deoarece ar fi  fost utilizată de 
religia catolică cu scopul de a demonstra primatul 
Bisericii de la Roma față de cea de la Constantin-
opol. În altă ordine de idei, unul din conceptele 
de bază ale Constituțiilor Apostolice în ce priveș-
te edifi ciile bisericești pare a impune deosebirea 
orientării spre Răsărit a altarului bisericii crești-
ne, față de cea a templului iudaic, cum s-a urmat 
inițial. A nega sau nu această lucrare constituie 
o problemă, însă schimbarea orientării altarului 
s-a produs, volens-nolens trebuie să ne referim le 
ea. Însă, odată cu schimbarea conceptuală a ori-

entării, ea prevedea și „excepții” (vezi mai sus), 
acestea probabil s-au înțeles prin desprinderea 
de iudaism, mai întâi, de aceea întâlnim biserici 
orientate cu altarul spre vest, apoi spre nord și 
sud, și spre est, ca și înmormântări, orientate cu 
capul la est, apoi la sud și la nord, dar și la vest, 
ultimele când biserica și-a orientat altarul spre 
est. Probabil, după Constituțiile Apostolice alta-
rele s-au orientat spre est, spre nord și spre sud, 
coexistând o perioadă. Noi, astăzi putem consem-
na numai excepția, pe care o putem data, până în 
secolul IX. De aceea, susținem prin cele expuse 
mai sus, că bisericile rupestre având altarele ori-
entate spre vest, nord și sud reprezintă edifi ciile 
de cult cele mai vechi ale românilor. În ce privește 
excepția orientării altarelor care a durat până în 
secolul IX, apoi ulterior noi putem crede că, în-
ăsprirea cerinței de orientare spre est a altarului, 
s-a produs ca o afi rmare în continuare a religiei 
creștine bine instituționalizate – ierarhie, trata-
te dogmatice; inclusiv ca o necesitate mai strictă 
ce venea și din practica ritualului înmormântării 
defuncților. În ce privește noile preferințe, obser-
vând unele devieri ale altarului în direcția estică, 
trebuie să luăm în considerație, așa cum arată și 
S. Păun, în solstițiul de vară sau apropiat lui, ori-
entarea este de 55 de grade, pe când la solstițiul 
de iarnă este de 125 (Păun 1999; Păun 2000), nu-
mai în echinocțiul de primăvară și cel de toamna 
direcția este perfectă. 

Unul din cele mai mari complexe monahale ru-
pestre s-a afl at în Dobrogea, la Basarabi-Murfa-
tlar, descoperit într-un masiv de cretă cu șase bi-
sericuțe săpate în roca moale și mai multe galerii 
adiacente, ce s-au datat în sec. X - începutul sec. 
XI (după unele inscripții). Cu toate multitudinea 
de studii și articole ale mai multor cercetători, 
acest monument important încă nu a benefi ciat 
de un studiu monografi c complet. Așa cum îl de-
scrie sintetic și Mircea Păcurariu, bisericuțele au 
altarul orientat spre est sau sud-est. Fără planuri 
și reconstrucții ele nu se pot evalua în toată com-
plexitatea lor. Acest autor marcant al istoriei bise-
ricilor românești face referință la alți cercetători, 
care l-ar fi  datat și în secolul IV (Pacurariu 1991, 
167-169). Și după părerea noastră sunt destui in-
dici pentru a data bisericuțele de la Basarabi mult 
mai devreme de secolul X. Faptul că pentru deli-
mitarea altarului de naos s-au folosit balustrade 
asemenea cu cancelli, le-ar data cel puțin înainte 
de construcția bisericii Sf. Sofi a din Constantino-
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pol (537), care avea templon, inclusiv cu altarele 
nedezvoltate, cu masa sfântă lipită de axul absi-
dei, denotă, de asemenea, o cronologie mai tim-
purie, sigur și înainte de biserica rupestră Peștera 
lui Bechir de lângă Soroca cu templon (de fapt, o 
imitație de templon de lemn), care se datează în 
secolul VII.

În continuare avem prilejul de a ne opri și la un 
monument zidit de piatră din arealul nostru. 
Începând din anii ‘60 ai sec. XX, arheologul so-
vietic E. Rikman, venit de la Moscova, a efectuat 
mai multe săpături la monumentul antic Sobari, 
raionul Soroca, în care s-a descoperit și o con-
strucție de piatră (fi g. 2), cercetările s-au reluat 
în anii ‘90 și continuă până astăzi, cu multe ana-
lize polemice, tributare, în fond, concepțiilor is-
torice sovietice. A fost construcție romană sau a 
barbarilor, mai multe erori conceptuale, dar și 
în cadrul publicării neadecvate a unor materiale, 
cum s-a dovedit recent, printr-un studiu revăzut 
al unor vestigii1*. Este vorba de o cărămidă de-
senată liniar, ce s-a colectat într-un monument 
arheologic din localitatea Sobari (Soroca) și a fost 
publicată de cercetătorul E. Rikman în anul 1970 
(Рикман 1970, 180-197). Descoperită într-un sit 
de cultură Sântana de Mureș- Cerneahov, piesa 
a și rămas încadrată cronologic acestei perioa-
de, reprezentând un element de factură romană, 
cum se credea, provenind de la o construcție din 
piatră și cărămidă cu coloane, deci cu elemente 
arhitectonice specifi ce, inclusiv cu geamuri de sti-
clă, acoperiș de olane etc. Amestecul cu material 
arheologic dominant de secol III-IV nu i-a permis 

1 În procesul pregătirii expoziției arheologice „La început a fost 
lutul” din primăvara anului 2015, printre alte piese ceramice 
s-a ales și acest exponat cu tematică specifi că. La solicitarea 
mea, colegii din sectorul arheologie mi-au oferit prilejul de a-l 
putea cerceta. Pentru posibilitatea studierii lui, țin să mulțu-
mesc în special dr. I. Tentiuc, șeful Sectorului de arheologie și 
istorie antică al MNIM. Altă remarcă necesară (cum am afl at 
ulterior), ideea de a căuta această cărămidă a avut-o și dr. S. 
Matveev, care continuă în prezent investigațiile arheologice în 
situl Sobari.
Cum se pare, arheologul E. Rikman deliberat nu a publicat in-
tegral cărămida desenată, deoarece repetă prezentarea ei în 
aceeași termeni și peste cinci ani, imaginea cu plugarul... Aici 
avem de fapt un exemplu de falsifi care a istoriei dintre Prut și 
Nistru în perioada sovietică (Rikman 1975, 205-214).
Odată cu relansarea săpăturilor arheologice la Sobari (Soro-
ca), anul 1990, la care a participat și autorul acestor rânduri, 
în calitatea de șef de secție la Muzeului Național de Istorie a 
Moldovei, se vorbea despre acest monument ca de ceva mis-
terios, ce a fost închis cercetării pentru vestigiile sale, care 
turnau apă la moara istoricilor români, deloc întâmplătoare. 
Tot din aceste cauze, cum se vede, I. Niculiță, specialist în ar-
heologia geților, a reluat cercetările, pentru prestigiu, într-un 
sit cultural Săntana de Mureș-Černjahov.

0 ??? m

Fig. 2. Planul construcţiei de piatră de la Sobari 
(apud Niculiţă, Popa 2000).

Fig. 3. Construcţia de piatră de la Sobari 
(apud Popa 2001).

autorului să propună alte evaluări de datare, deși 
sublinia că fundația construcției a tăiat stratul 
cultural Sântana, însă fără să lase urme culturale 
proprii, semn că a durat puțin timp sau nu a fost 
defi nitivată. În aceeași abordare culturală și cro-
nologică au analizat monumentul de la Sobari și 
alți arheologi care au continuat cercetările arhe-
ologice mai târziu (Niculiță 1996; Niculiță, Popa 
2000; Popa 2001). La inițiativa lui E. Rikman, 
după analiza unui număr de cărămizi cu radio-
carbon la Institutul de arheologie al Academiei 
de Științe a URSS, ele s-ar data fi e la hotarul se-
colului III-IV, fi e la hotarul secolului VI-VII. În 
afară de considerațiile cronologice rezultate din 
evaluarea monumentului arheologic în ansam-
blu, cât și a construcției de piatră, E. Rikman, a 
publicat și cărămida cu reprezentarea unui plu-
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gar, aducând-o ca dovadă grăitoare la cultivarea 
pământului în comunitatea ce a locuit în aceas-
tă așezare (Рикман 1970, 183). Cum s-a dovedit 
ulterior, autorul nu a reprodus integral imaginile 
de pe cărămida liniată, repetând tendențios ace-
leași caracteristici și peste 5 ani în altă publicație 
(Рикман 1975, 205-214), deși piesa conține și alte 
elemente, deosebit de importante, care pot fun-
damenta o nouă datare, cât și o altă apartenen-
ță culturală a casei de piatră de la monumentul 
arheologic Sobari, cu valențe excepționale pentru 
civilizația acestor locuri (fi g. 4).

Privită (cărămida) ca o foaie de hârtie, expusă al-
bum (fi g. 5), compoziția desenului poate fi  divizată 
în două părți: partea stângă și partea dreaptă. În 
stânga jos are reprezentată o cruce, iar deasupra, 
un rând de cifre și posibil litere: ”V”, litera „v”, 
seamănă cu cifra 5 roman, numărul XX (20) și 
IX (9). După noi, marchează o dată calendaristi-
că, ziua de XX a lunii a IX-a, sau septembrie. „V”, 
despărțit de cifre printr-o linie în unghi, redă o 
abreviere a lui Vasile, asemenea cu Sfântul Vasile. 
Altă literă, singulară, „V” este inscripționată mai 

Fig. 4. Cărămida desenată liniar de la Sobari. Foto.

Fig. 5. Cărămida desenată liniar de la Sobari. Desen.
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sus de prima, repetând-o ca dimensiune, apropia-
tă de marginea cărămizii. Ultima, unică, s-a scris 
după ardere, considerăm noi, – ea se deosebește 
prin marginile (malurile) ascuțite, spre deosebire 
de toate celelalte linii care s-au zgâriat pe cărămi-
da udă și au marginile mai rotunde. Să specifi căm 
din caracteristica crucii – are gaură la bara de sus 
și putem aprecia, că repetă un model ce se lega la 
gât, și deci poate fi  încadrată printre cruciulițele 
pectorale. Partea dreaptă a desenului este desena-
tă cu linii mai puțin adânci decât prima, din cau-
za desenului mai complicat. Jos, într-un medali-
on rotund este redat, destul de schematic, chipul 
unui sfânt, probabil Maica Domnului, alături, în 
stânga ei, tot în cerc, posibil pruncul Iisus, stilizat, 
greu vizibil, mai sigur prin triunghiul corpului. De 
asupra, un agricultor în picioare, cu un plug de 
lemn, cu două brăzdare, ce ară cu un cal, iar spre 
margine, sus, în a 3-a bandă este liniat un simbol 
astral – soarele. Plugarul cu calul și simbolul dea-
supra, din margine, ultimul fără să fi e numit, le-a 
publicat și arheologul E. Rikman (Рикман 1970, 
183), ignorând orice referire la celelalte elemente. 
Cărămida poartă urme de mortar, semn că a fost 
pusă în zid, din greșeală, posibil. Din cele relata-
te, prin desenul liniat, observăm niște informații 
imaginare, consemnate artistic și „în scris”, des-
pre apariția obiceiului Plugușorului.

Așa cum se relevă calendaristic pe cărămidă, mar-
carea primei brazde se serba la aratul de toamnă, 
în luna septembrie, când se celebra echinocțiul 
de toamnă, obicei asimilat religiei creștine, după 
cum ne dăm seama din crucea prezentă și după 
medalionul cu sfi nți. Acest fapt ne îndrituește să 
propunem apariția Plugușorului, cu o evoluție 
mai concretizată decât cea din studiile cercetăto-
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rilor de până acum (Adăscăliței 1987; Pop 1989, 
25-131; Băieșu 2008, 249-292). Pentru început, să 
pornim de la calendarul concret, cel iulian, cu da-
tarea aratului de toamnă, iar Anul Nou se schimba 
iarna, la sfârșitul lunii decembrie. În secolul VII 
în Bizanț se trece la calendarul anului nou de la 
1 septembrie (Calendarul 2003, 858-860). Drept 
element de datare a sărbătorii primei brazde, – o 
avem consemnată în scris și imaginar-artistic în 
perioada de până la acest moment. Ulterior, dati-
na înregistrată pe cărămidă s-a dezvoltat într-un 
obicei etnografi c excepțional, așa cum este Plugu-
șorul de astăzi, descris de câteva secole (cf. istori-
ografi a cercetărilor, în Băieșu 2008, 7-35; inclusiv 
studii monografi ce – Adăscăliței 1987; Pop 1989). 

După cum l-au explicat cercetătorii etnografi , 
obiceiul Plugușorului include în sine mai multe 
datini, primordial fi ind fertilizarea ogorului cu 
plugul sacru, aratul primei brazde, prezent la mai 
multe popoare. Apărând din negura timpului, ro-
mânii, probabil l-au avut încă de la geto-daci, și el 
s-a perpetuat inclusiv în epoca romană. Așa cum 
apreciază specialiștii, ca o sinteză într-un obicei 
complet, Plugușorul s-a defi nitivat târziu, deoa-
rece Dimitrie Cantemir nu-l menționează. Can-
temir, având cunoștințe enciclopedice, a descris 
obiceiurile moldovenilor la general, relatând la 
Anul Nou manifestări bogate, atât la țărani, cât și 
la nobili. Plugușorul, la vremea lui, trebuia deja 
să se transferat ca obicei la Anul Nou de 1 septem-
brie, – brazda cu arătură numai atunci s-a arat, 
nu iarna la 1 ianuarie, cum se urează astăzi, ca 
o reminiscență de la anul nou bizantin. Aici noi 
trebuie să ne conducem de litera Calendarului, 
despre care majoritatea cercetătorilor îi vedeau 
începutul primăvara, când Anul Nou se marca la 
echinocțiul din martie, ceea ce este greșit, proba-
bil. După ce s-a trecut la calendarul iulian, pe tim-
pul lui Cezar, Anul Nou se va marca la 1 ianuarie, 
iar o nouă schimbare a calendarului la 1 septem-
brie are loc in Bizanț începând din secolul VII. De 
la schimbarea din acest secol sărbătoarea primei 
brazde s-ar fi  adaptat de la echinocțiul de toamnă 
ceva mai devreme la Anul Nou din 1 septembrie. 
Ulterior, când se trece din nou la marcarea Anului 
Nou la 1 ianuarie (Dimitrie Cantemir redă sărbă-
torile de la această dată), ar fi  putut începe tran-
sferul de sinteză cumulativă de iarnă, care s-a fi -
nalizat deja, după primul sfert al secolului XVIII, 
manifestat până la noi, ca obicei al Plugușorului 
de Anul Nou, ce va continua într-o datină origina-
lă până în zilele noaste. Cu o precizare însemnată: 

Fig. 6. Planul Peşterii Limanu, jud. Constanţa 
(apud Păun 2000). 

Fig. 7. Peştera Sf. Apostol Andrei (apud Păun 2000).

Fig. 8. Biserica rupestră (V)Ovidenia de la mănăstirea 
Bistriţa (apud Păun 2000).
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fundamentale ale folclorului românesc, împreună 
cu atestarea uneia dintre primele manifestări de 
iconografi e creștină, o operă de artă românească 
cu profunde semnifi cații, inclusiv ale primului 
document scris. 

În urarea clasică a Plugușorului protagonistul de 
bază este badea Vasile, moș Vasile, sau Sf. Vasile: 
„S-a sculat badea Vasile de dimineață...”. Conform 
calendarului creștin, astăzi se face o legătură di-
rectă între sărbătoarea Plugușorului și ziua Sfân-
tului Vasile cel Mare de 1 ianuarie (Farmer 1999, 
316-317; Stoian 2007, 341). Dar noi nu știm cum a 
ajuns la aceasta contaminare, deoarece ele nu au 
fost identice. Era creștină a Calendarului s-a înce-
put din secolul VIII (DȘSI 1982, 109; Calendarul 
2003, 859). Sărbătoarea de Anul Nou este un pri-
lej de veselie generală, pe când modelul de viață 
al sfântului este unul dintre cele mai exemplare, 
determinate de cumpătare creștinească, deci, 
probabil, cu atât mai mult nu la el se refereau în 
luna septembrie. Deoarece avem marcată, totuși, 
o sărbătoare creștină, găsim în unele izvoare fol-
clorice, relatări interesante în acest sens, de pildă, 
în popor se susține că și pe Iisus Christos îl chema 
Vasile. Numele de Christos i s-a pus la 30 de ani, 
când s-a botezat. Sau, în altă interpretare, Dom-
nul Christos s-a născut de Crăciun, iar la o săp-
tămână, de Sf. Vasile, l-au botezat în legea cea 
veche și i-au pus numele „Vasile”. Antroponimul 
Vasile provine de la termenul grecesc „vasileos”, 
cu sensul de „împărat, rege”, să fi  fost marcajul pe 
cărămida arheologică inițial ziua lui Iisus Chris-
tos sau a împăratului? Nu știm. Mai adăugăm și 
alte interpretări populare, culese tot de Elena Ni-
culiță-Voronca, cu referire la persoana Sfântului 
Vasile, la sfârșitul secolului XIX, în Bucovina: „1. 
Sf. Vasile e bețiv mare, de altfel tare bun. El s-a 
rugat lui Dumnezeu ca să-i deie o zi să fi e a lui 
și Dumnezeu i-a dat cea întâi zi, de Anul Nou. 
Sf. Vasile a luat un clopoțel și a legat la toartă 
o crenguță de busuioc și s-a dus la Dumnezeu 
să ureze. De aceea de Sf. Vasile se urează. 2. Sf. 
Vasile șede călare pe poloboc; de aceea de ziua 
lui se fac veselii și chefuri. 3. Sf. Vasile e holtei, 
atunci se fac petreceri mari. El face pozne mari, 
dragoste; e împăratul iubirilor. El petrece și iu-
bește, și joacă, și cântă – le cântă muzici, strică 
fete, beau, fură... Spre Anul Nou, când se deschi-
de cerul, toate apele se prefac în vin. În ceasul 
acela dacă iei apă e vin...“ (Niculiță-Voronca 
2008, I, 104; II, 235). Ceea ce am putea aprecia 
ca naivități folclorice, de peste un mileniu, le gă-

Fig. 9. Planul bisericii Peştera lui Bechir de lângă 
Soroca.

Fig. 10. Planul bisericii rupestre a lui Daniil Sihastrul 
(apud Păun 2000).

Fig. 11. Biserica rupestră Cetăţuia Negru-Vodă 
(apud Păun 2000).
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Plugușorul, cu toate componentele sale se va con-
topi și cu obiceiul Orația de Anul Nou, deosebită, 
care a existat mai înainte la anul nou de iarnă, 
împreună cu jocurile cu măști, cu prezentări sa-
tirice, având și un accentuat caracter de cronică 
și critică socială. Astfel, importanța cărămizii de-
senate de la Sobari, datată plauzibil în secolul VI-
VII, are valoarea de a puncta un obicei dintre cele 
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sim încă la băutorii de vin la sărbătorirea zilelor 
lui Bacchus (Kernbach 1983, 95), la culesul viei, 
care aveau loc tot în luna septembrie, iar masca 
cu cap de cerb, purtată de bachante atunci, este 
menționată și de D. Cantemir la români în obice-
iul numit Turca, care se desfășura deja de Crăciun 
(Cantemir 1872, 141-142; Cantemir 1875, 155-156; 
Cantemir 1923, 169-171), inclusiv în altă variantă, 
masca cu bourul (Cantemir 1988, 175-177; Can-
temir 2004, 251) sau capra, care au loc și astăzi 
la sărbătorile de Crăciun și de Anul Nou. În cazul 
nostru, la evenimentul însemnat, nu știm dacă se 
avea în vedere ziua lui Iisus Christos, sau a împă-
ratului, ori a Sf. Vasile, însă inscripția s-a făcut cu 
siguranță în limba română, nu în greacă și nici în 
latină, care trebuia să fi e Bazilius.

Probabil, în icoana din medalion avem imaginea 
Maicii Domnului cu pruncul, ce s-a redat des-
tul de stilizat, și s-a imprimat cu linii mai puțin 
adânci din cauza complexității desenului. După 
reprezentarea unor efi gii imperiale pe monede-
le romane de la sfârșitul secolului IV - începutul 
secolului V, se crede că acestea au stat și la baza 
apariției iconografi ei paleocreștine în medalioane 
(Preda 1980, 55; Șovan 1987, 227-233), un me-
dalion cu imaginea lui Daniel în groapa cu lei s-a 
găsit în Dobrogea, datat la mijlocul secolului V 
(Opaiț 1984, 337-338). Alt exemplar s-a desco-
perit într-un monument mai la nord, în Moldova, 
datat prin analogie, tot la mijlocul sec. V (Șovan 
1987, 227-233), apariția medalioanelor cu tema-
tică creștină a fost generală în teritoriile romane 
(Teodor 2001, 19-27). Ulterior, după cum s-a re-
constituit de către cercetători, templonul bisericii 
Sf. Sofi a din Constantinopol (537), avea, de ase-
menea icoane în medalioane (Lazarev 1967, 62-
196). Acestea nu au avut o circulație prea lungă, 
deja în bisericuța de la Peștera lui Bechir, seco-
lul VII, în templon avem icoane dreptunghiulare 
(Гимпу 2013, 135-138). Icoana din medalionul de 
pe cărămidă s-ar data tot aproximativ în secolul 
VI-VII, inclusiv, coroborată și prin cruciulița pec-
torală imitată în desen, așa cum acestea apar în 
secolele VI-VII, unul dintre indicatori, care este 
susținut și de analiza cu radio-carbon. Astfel, la 
datarea cărămizii de la Sobari avem însemnați ur-
mătorii indici: calendarul iulian ante secolul VII, 
cruce pectorală și icoană în medalion din secolele 
VI-VII, corelate și cu informațiile etnografi ce.

Încercăm să ne referim și la persoana ce a liniat 
cărămida de la Sobari, care era un preot cel mai 
probabil, român, și reprezenta o comunitate ro-

mânească, aproape de Nistru, iar cum edifi ciul de 
piatră era prea somptuos pentru o biserică simplă, 
s-ar putea să reprezinte autoritatea unei episcopii. 
Așa cum au apreciat și alți autori (Teodor 1991, 82; 
Niculiță 1996, 20; Niculiță, Popa 2000, 69; Popa 
2001, 153, 158), din cauza lipsei stratului cultural, 
edifi ciul de piatră de la Sobari putea fi  o biserică cu 
altarul pătrat. În mediul romano-bizantin o așa ba-
zilică cu altarul neabsidat, numită siriană, s-a des-
coperit în orașul Callatis, datată în secolele V-VI d. 
Hr. (fi g. 1). La biserica din Sobari colonadele din 
interiorul bazilicii clasice s-au scos prin simplifi ca-
re în afară (fi g. 3). După afi rmarea religiei crești-
ne, ca și în trecut, apanajul stabilirii calendarului 
îl aveau preoții. Ei trebuiau să anunțe populația cu 
privire la zilele de sărbători religioase, atunci când 
nu se muncea, dar trebuia să se meargă la biseri-
că. și doar nici preoții singuri nu fi xau aceste zile 
individual, dar erau anunțați de o autoritate mai 
generală, care se făcea probabil la episcopie. Astfel, 
s-a liniat și cărămida de la Sobari, de către un pre-
ot, abilitat cu anunțarea calendarului poporenilor, 
plus că s-a dovedit și cu un oarecare talent, care 
ne-a lăsat o imagine sugestivă a sărbătorii Plugu-
șorului din secolele VI-VII. Apreciind posibilitatea 
care ne indică o biserică somptuoasă episcopală, 
putem constata să se afl e aici sediul unui horepi-
scop, termen arătat de Mircea Păcurariu pentru 
zone de la nordul Dunării, cu semnifi cația de epi-
scop de țară (adică de sate) (Păcurariu 1991, 117), 
afl ați într-o relație strânsă, canonică și liturgică, cu 
Biserica creștină bizantină. 

În zona noastră un alt lăcaș cu altarul neabsidat 
avem și la biserica rupestră a complexului mo-
nastic de la Butuceni (Orheiul Vechi) (Ghid 1995, 
21), pe care noi am evaluat-o inițial, să fi  urmat 
tradiția bisericilor de lemn (Ghimpu 2000, 133-
143). Cum se vede, ea a avut o istorie mai veche, 
iar după ce i s-a prăbușit calea de acces priporoa-
să dinspre râul Răut, a stat mult timp pustie, ca 
ulterior, sătenii din Butuceni să-i sape o galerie 
din altă direcție și să o tranforme în biserică pa-
rohială în anul 1821 (Курдиновский 1906, 1313-
1316), provocând unele schimbări interioare. 
Totuși, biserica ei cu altarul pătrat (fi g.12), care 
are aceleași componente ca în altarul bazilicii din 
Callatis, dispuse însă nesimetric, pastoforia și 
diaconiconul. Amenajată prin excavare într-un 
complex integral, împreună cu 12 chilii, această 
mănăstire se poate alinia cronologic la complexe-
le rupestre din Munții Buzăului ca sihăstrie cu 12 
călugări (Balan 1982, 180-181), așa cum au fost 
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Fig. 12. Complexul rupestru de la Butuceni (Orheiul 
Vechi) (apud Ghid 1998).

ele orânduite de Vasile cel Mare, printre primele 
instituții monahale ce urmau scriptura, conform 
exemplului Mântuitorului cu cei 12 apostoli.

În concluzie, după analiza mai multor monumen-
te rupestre religioase din spațiul românesc dobro-
gean și extracarpatic, se poate afi rma prezența 
unor lăcașe creștine din cele mai vechi perioade de 
la apariția creștinismului, corespunzătoare unor 
faze cronologice distincte – din perioada antică și 
din creștinismul paleocreștin, cât și din cea a Evu-
lui Mediu timpuriu, certifi cate clar pe un teritoriu 
mai larg, dar mai expus la atacurile migratorilor 
și ale nomazilor, atât în Moldova, cât și la sud de 
Carpați deopotrivă, ca o condiție, probabil dictată 
de duritatea materială pentru comunitățile româ-
nești din acea vreme, afl ate aproape permanent în 
fața vicisitudinilor vieții. După apariția unor noi 
dovezi arheologice, se poate afi rma despre exis-
tența în teritoriul Moldovei și a unei episcopii, 
conduse posibil de un horepiscop, care păstorea 
comunitățile rurale din această zonă. Prin contri-
buția unui exponat arheologic excepțional, sunt 
atestate pe o cărămidă desenată liniar primele do-
vezi scrise, artistice, iconografi ce și folclorice ale 
românilor din perioada evului mediu timpuriu.
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Paleo-Christian churches in the Romanian area in the early Middle Ages

Keywords: places of worship, Christianity, early Middle Ages, Romanian space.

Abstract: Based on the research of many rock-hewn churches of the Romanian region, located in the Dobruja and 
around the Carpathian mountain range, the author notes the existence there of a number of Christian churches 
belonging to the early Christian period and the early Middle Ages. According to the author, the religious buildings 
were created for the most part of very strong material because of the highly volatile external environment, due to 
the pressure of the migratory and nomadic peoples. On the basis of new archaeological data it can be argued that in 
the territory of the future Moldova there was a diocese under the guidance of a chorbishop (bishop of rural settle-
ments). The presence and discovery of a very valuable exhibit, which is a rare example of art, iconography and 
folklore heritage of Romanians in early Middle Ages (red brick with depictions), gives us the fi rst written evidence 
of the presence of Christianity in this area. 
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Палеохристианские церкви на румынском пространстве в период раннего 
Средневековья

Ключевые слова: культовые сооружения, христианство, раннее Средневековье, румынское пространство.

Резюме: На основе исследования многих скальных церквей румынского региона, расположенных на тер-
ритории Добруджи и вокруг Карпатского хребта, автор констатирует наличие там целого ряда христиан-
ских храмов, относящихся к периодам раннего христианства и раннего Средневековья. По мнению автора, 
культовые сооружения создавались по большей части из крепкого материала по причине крайне неста-
бильной внешней обстановки, обусловленной натиском переселенческих и кочевнических народов. На ос-
нове новых археологических данных можно утверждать, что на территории будущей Молдовы находилась 
епископия под руководством хореписка (епископа сельских поселений). Наличие и выявление очень цен-
ного экспоната, который является редким образцом художественного, иконографического и фольклорного 
достояния румын периода раннего Средневековья (прорисованный красный кирпич), предоставляет нам 
первое письменное свидетельство о присутствии христианства на этом пространстве.
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